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Exercice 1 :  

Une population animale comporte 1/3 de mâles et 2/3 de femelles. L’albinisme frappe 6% des 

mâles et 0,36% de femelles.  

- Calculez la probabilité pour qu’un individu pris au hasard (dont on ignore le sexe) soit 

albinos. 

 

Soient les évènements A={mâle} ; B={Albinos}  Abarre={femelle} et Bbarre={non Albinos} 

D’après la loi des probabilités totales :  

P(B)=∑ 𝑃(𝐵|𝐴𝑖𝑛
𝑖=1 ) ∗ 𝑃(𝐴𝑖) 

D’où P(B)=P(B|A)*P(A)+P(B|Abarre)*P(ABarre) 

P(B)=(0.06*1/3)+(0.0036*2/3)=0.0224 

Soit 2.24% de la polpulation sont Albinos. 

 

 

Exercice 2 : 

Une boite contient 10 articles dont 4 sont défectueux. On tire trois objets de cette boite. 

Calculer la probabilité pour que ces trois objets soient défectueux. 

Une boîte contient 10 articles dont 4 sont défectueux. On tire 3 objets de cette boîte. 

Calculer la probabilité pour que ces 3 objets soient défectueux. 

Pr(1
er

 défectueux) = 4/10 
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 défectueux | 1
er

 défectueux) = 3/9 
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 défectueux) = 2/8 
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ème

 défectueux) = 4/10×3/9×2/8 = 1/30. 

 

 

 

 

Exercice 3: * 

Deux machines M1 et M2 produisent respectivement 100 et 200 objets. M1 produit  5%de 

pièces défectueuses et M2 en produit 6%. 

-  Quelle est la probabilité pour qu'un objet défectueux ait été fabriqué par la machine 

M1 ?  

 

L'évènement constaté, , est donc la présence d'une pièce défectueuse et les causes sont 

les machines M1et M2. Compte tenu des productions de ces machines, on a P(M1)=1/3 et 

P(M2)=2/3. De plus, les probabilités conditionnelles de l'évènement selon les machines 

sont P(A|M1)=5/100 et P(A|M1)=6/100  . En reportant ces valeurs dans la formule 

générale, on obtient / 

-  

-  

-  

 

 

 

 

Exercice 4 : 

Dans une population, un habitant sur  100 est atteint d’une maladie génétique A. On a mis au 

point un test de dépistage. Le résultat du test est soit positif (T) soit négatif (T) ; On sait que 

P(T|A)= 0.8 et P(T|Ā)=0.9.On soumet un patient au test. Celui-ci est positif.     

- Quelle est la probabilité que ce patient soit atteint de la maladie A ? 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercice 5 : 

 Le tiers d'une population a été vacciné contre une maladie. Au cours d'une épidémie, on 

constate que, sur quinze malades, il y a deux personnes vaccinées.  

- Le vaccin est-il efficace ? 

 On suppose de plus que sur cent personnes vaccinées, huit sont malades.  

- Quelle est la proportion de malades dans la population ? 

 Pour le savoir, on compare la probabilité d'être malade p(M) avec celle d'être malade sachant 

que l'on a été 

Vaccine  p(M | V). 

On a : p(V)=1/3 

et p(V | M) =2/ 15 

  

p(M | V) =P(MV)/P(V)=P(V|M)*P(M)/P(V)=2/15*3P(M)=2/5P(M) 

 

On a : p(M | V) < p(M). Le vaccin est donc efficace. 

 

2- On a donc : P(M | V) =8/100=2/25 

Or, P(M | V)=2/5P(M) d'où : p(M) =1/5 

Il y a donc 20% de malades. 

 

 

Exercice 6 : 

On prend un dé au hasard parmi un lot de 100 dés dont on sait que 25 sont pipés. Pour un dé 

pipé, la probabilité d’obtenir 6 est ½. On lance le dé choisi et on obtient 6. 

-  Quelle est la probabilité que ce dé soit pipé ? 

- Quelle est la probabilité ce dé ne soit pas pipé ? 

 

 Soit  T l’événement « le dé est pipé » et S l’événement « on obtient 6 » 

D’après le théorème de Bayes : 

1°) P(T|S)= P(T)*P(S|T) / P(T)*P(S|T)+P(Tbarre)*P(S|Tbarre) 

 avec : 

P(T)=25/100    P(Tbarre)=75/100,   P(S|T)=1/2           P(S|Tbarre)=1/2 

  

p(T / S)=1/2 

1- P(Tbarre|S)= P(Tbarre)*P(S|Tbarre) / P(T)*P(S|T)+P(Tbarre)*P(S|Tbarre)=1/2. 

Remarque : 

On peut calculer p(T / S) directement en tenant compte de : 

P(Tbarre|S)=1-P(T|S). 

-  

 

Exercice 7 : 

Dans une clinique, 15% des patients ont attrapé un virus. On suppose qu’un test sanguin a été 

effectué sur un patient. Si le patient a attrapé le virus, le test sera positif avec une probabilité 

de 95%. Si le patient n’a pas attrapé le virus, le test sera positif avec une probabilité de 2%. 

- Si le test est positif, quelle est la probabilité que le patient : 

o a attrapé le virus 

o n’a pas attrapé le virus 

- Si le test est négatif, quelle est la probabilité que le patient : 

o a attrapé le virus 

o n’a pas attrapé le virus 



 

Exercice 8 :  

La population américaine classée par région a répondu à un sondage sur son attitude face à la 

législation de la drogue. 

 

Région   pour   contre                  

Est    7.8%   22.2%                     

Autres    18.2%   51.8%                     

  

 

1- quelle est la probabilité pour qu’un individu choisi par hasard soit pour la législation ? 

on peut compléter le tableau : 

Région   pour   contre                Total 

Est    7.8%   22.2%                   30% 

Autres    18.2%   51.8%                   70% 

Total                                    26%                             74%                     100% 

Ainsi, 26 % des individus sont pour la législation de la drogue : P(pour)=0.26 

 

2- quelle est la probabilité pour qu’un individu de la région Est soit pour la législation 

Par définition de la loi des probabilités conditionnelle : 

P(Pour | est)= P(Pour   est) / P(est) = 7.8%/30% = 0.26 

D’où P(Pour |est) = 0.26 

 

3- peut-on dire que les événements « appartient à la région Est » et « être pour la 

drogue » sont indépendants. 

Les événements est et pour sont indépendants en probabilités si la relation suivante est 

vérifiée : 

P(pour est) =P(pour)*P(est) 

Or P(Pour   est)= P(Pour  | est) * P(est) 

Ceci revient à vérifier que P(pour |est)=P(pour) ce qui a été démontré en 1et 2. 

L’évènement pour est indépendant de l’évènement est. 

Aussi d’après le théorème de Bayes : P(A|B)=P(B|A)* P(A) / P(B), il vient : 

P(est|pour)= P(pour |est)*P(est)/P(pour)= p(est) car P(pour|est)=P(pour) 

Ainsi, P(Pour|est)=P(pour) et P(est|pour)=P(est) : les évenements pour et est sont 

indépendants 

 

 

 

Exercice 9 : 

Considérons 3 boites de médicaments B1, B2 et B3.   B1 contient 10 comprimés jaunes et 0 

rouge.  B2 contient 4 comprimés jaunes et 1 rouge. B3 contient 5 comprimés jaunes et 5 

rouges. 

1- On prend une boite au hasard et on tire un comprimé au hasard. Le comprimé est 

rouge. Calculez la probabilité pour que le comprimé tiré provienne de B1, de B2 et de 

B3. 

2- On réunit les 25 comprimés de B1, B2 et de B3. On tire au hasard un comprimé et le 

comprimé est rouge. Calculez la probabilité que le comprimé tiré provienne de B1, de 

B2 et de B3. 

 

 



 

Exercice 10: 

 

Probabilités et fonctions de croyance: Exemple tiré du cours « concepts de base de la théorie 

fonctions de croyance » par David Mercier 

 

a- Théorie des probabilités 

 
 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

b- Les fonctions de croyances : 

 
 

 

 

 

 


